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Анотація: Висвітлено підходи та методику щодо аналізу напружено-деформованого стану в елементах 

конструкції під’ємного механізму башти колового огляду. Наведено основні експериментальні методи 

дослідження на прикладі  розрахунку стержневих елементів конструкції. 
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Abstract: Approaches and methods for analyzing the stress-strain state in structural elements under the capacitive 

mechanism of the circular inspection tower are highlighted. The main experimental methods of research are presented 

on the examples of the calculation of core elements of the structure. 
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Проблема оцінки та закономірності деформовності металів і сплавів без руйнування – 

комплексна проблема, вирішення якої базується на феноменологічній теорії механіки суцільного 

середовища. Сучасні уявлення металофізики про механізми руйнування на дислокаційному рівні не 

дозволяють оцінити ступінь деформацій, при якому відбувається руйнування металів в умовах 

складного навантаження. Під складним навантаженням розуміють процес навантаження суцільного 

середовища, що задається шістьма незалежними функціями часу або п’ятьма девіаторними 

функціями. Зазначені функції змінюються пропорційно одному параметру – при простому 

навантаженні, або компоненти тензора змінюються непропорційно одному параметру – при 

складному навантаження. При цьому допускається зміна знака компонент тензора напружень аж до 

прояву ефекту Баушингера (в зоні траєкторій великої кривини). 

В основу теоретичних методів визначення напружень в деформованому твердому тілі 

покладено ідеї, гіпотези та основні поняття та рівняння теорії пружності [1-4]. Зазнаючи пружної 

деформації, тверде тіло накопичує потенціальну енергію. Потенціальна енергія деформації дорівнює 

дійсній роботі внутрішніх силових факторів (ВСФ) [5], які відповідають деформаціям розтягу, 

кручення, згину та зсуву: 

 
 

Методи експериментального дослідження, зокрема метод тензометрії, метод муарових стрічок, 

методи голографічної інтерферометрії та інші, що дозволяють наочно отримувати загальну картину 

деформованого стану елементів конструкції. Відповідна обробка експериментальних даних із 

застосуванням рівнянь теорії пружності дозволяє формулювати висновки про напружено-

деформований стан в окремих зонах, областях та точках елемента конструкції.  

Задача дослідження напружено-деформованого стану є задачею про статично-невизначену 

систему. Для її розв’язування складаються рівняння, які можна поділити на три групи: статичні, 

геометрична та фізичні, які описують відповідні умови деформації довільного елемента тіла в об’ємі 

dx×dy×dz. Cтатичні рівняння описують умови рівноваги елементів тіла під дією сил, прикладених до 

його граней. Геометричні рівняння описують залежності та зв’язки між переміщеннями та 

деформаціями в тілі. Фізичні рівняння визначають взаємозв’язок між напруженнями та деформаціями 

елемента в межах пружності [6]. 

Статичні рівняння відображають умови рівноваги як систему, що складається з восьми рівнянь 

для випадку плоского напруженого стану.  



Геометричні рівняння мають підтвердити сумісність деформацій, яким відповідає безперервне 

поле переміщень. Фізичні рівняння представлені законом Гука, який представляється або в формі, яка 

дозволяє розв’язати рівняння відносно напружень, або в формі відносно деформацій. 

 

ВИСНОВКИ 

Аналіз отриманих результатів свідчить про те, що при пластичному деформуванні твердого 

тіла розбіжності між експериментальними і розрахунковими даними склали від 10 до 27 %.  

Похибки розрахунку напружено-деформованого стану, зумовлені використанням фізичних 

рівнянь, в яких не враховано вплив немонотонності навантаження. 
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